

附件 2-4

# 广东省高等职业教育教学改革研究与实践 项目中期检查报告书

项目名称	中高贯通标准衔接护理专业人才培养的探索与研究		
项目负责人（手写签名）	刘其礼	项目承担学校	肇庆医学高等专科学校
项目编号	GDJG2019470	项目类别	高职教育教学改革研究与实践项目
<p>一、项目进展情况（工作方案、实施情况、存在的问题、拟开展的工作，能否按时完成计划等）</p> <p>1、工作方案</p> <p>1.1 加强课题研究管理</p> <p>1.2 强化课题研究培训</p> <p>2、实施情况</p> <p>2.1 项目开展了衔接人才培养方案的前期调研工作</p> <p>2.2 项目确定了中高职衔接人才培养的目标</p> <p>3、存在的问题</p> <p>3.1 理论学习还不够深入。</p> <p>3.2 课题研究的效率还需提高。</p> <p>4、拟开展的工作，能否按时完成计划</p> <p>4.1 针对概念、理论理解程度不太一致的问题。</p> <p>4.2 针对提高研究团队整体素质。</p> <p>我们将通过不断努力，争取课题按时结题。</p>			

## 二、代表性成果简介（发表杂志或采用单位、基本内容、应用价值、社会影响等）

### 1、发表杂志或采用单位

由课题组杜娟和蔡少莲老师撰写的论文《基于学历差异为调节变量的护理专业学生知识共享能力与学习投入程度关系研究》于2020年5月发表在科技核心杂志《中国医药导报》。

### 2、基本内容

经过我们集体的研究反复的揣摩和修改，为了了解中职与高职护理专业学生学习的特点，课题研究小组成员应用知识共享与学习投入调查问卷来了解学生目前的学习情况，并对护理学生进行了问卷调查，并对学生的正答率情况进行了分析形成了我们的调查报告。另外还组织我们的课题组成员对学生进行了单独的访谈，以便更全面深入的了解护理学生的学习方面的问题。

### 3、应用价值

此项研究得出：中职与高职护理专业学生在学习上存在各种不同的特点。具体来讲，在高提取知识能力组和低提取知识能力组中，中专护生的学习投入程度得分差异较小，而大专护生的学习投入程度得分差异较大。原因可能是：大专护生虽然在低提取知识能力时，学习投入度较低；但是随着在学习中不断的进行自我调适，及时采取积极的措施，增进了学习中的自我效能感；因此，当提取知识能力提高到高水平组时，大专护生会表现出更高的学习投入程度。因此，教师在教授大专护生的过程中，在学习初期就要应该关注提取知识能力水平的培养，随着此项能力的提高，大专护生的学习投入度也会随之快速提高。揭示了护理专业学生知识共享能力与学习投入程度之间存在密切的关系；同时，学历差异在护理专业学生知识共享能力与学习投入程度之间起调节作用。

### 4、社会影响

此项研究帮助各中职和高职学校了解护理专业学生的学习情况，并对提升护理专业学生学习投入程度能力具有积极的理论意义和实践意义。

三、经费情况				
3.1 经费到位情况	经费来源	到位金额（元）	到位时间	下拨文件名称
	省财政			
	学校			
	其他：			
	合计			
3.2 经费支出情况	支出科目	支出金额（元）	支出时间	
	论文的版面费	6100	2019 年	
	图书资料费	500	2019 年	
	仪器设备费	5000	2019 年	
	调研费	5000	2019 年	
	印刷费	1000	2019 年	
	合计	16500	2019 年	

#### 四、项目实施效果（具体案例，字数控制在 3000 之内，可另附页）

1、中高职护理教育人才培养模式。我们已经认识到高职护理人才培养中的专科化发展、实践重要性以及人文精神，但是目前国内仅仅是认识到其重要性，因此改革国内的中高职护理人才培养模式尤为必要。

2、中高职护理人才培养目标。国内中高职护理主要以培养高技能应用型人才为主。国外中高职护理人才培养更加注重实践能力与卫生保健能力的培养，因此我们应该借鉴国外中高职护理人才培养目标，构建适合我国的中高职护理人才培养模式。

3、中高职护理人才培养的课程设置。我国的中高职护理人才培养应该加强实践课程的重视程度，在今后的中高职护理课程设置中增加了实践课程，有的学校课程设置中提出了理论与实践课同时进行，制定了实习大纲与实训基地，通过临床见习、综合实训等方式培养学生的职业能力。

4、中高职护理人才培养的教学方法。我国中高职护理教育发展重视各种教学方法的应用。相比国内中高职护理的教学方法，在国外特别是美国中高职护理院校，对于教学方法形式更加多样化，他们的授课方式采用自由讨论式授课方式，增加课堂灵活性，更加体现互动型与发挥团队的协作精神，因此，我们应该借鉴国外的先进教学方法，采用更加灵活的教学方法，体现以学生为主体，教师参与其中起辅助

指导作用，改革国内教学方式适应中高职护理教育的发展。

5、中高职护理人才培养的教学评价。目前中高职护理人才培养的教学评价国内主要有以下几种评价：教师评价、学生评价、同行评价、专家评价等。有研究者通过实施实训教学评价，能够提高护理人才培养的质量，促进学生多元化能力的发展；也研究者提出以团队为基础的教学方法与发展性教学评价相结合对促进高等职业院校素质教育的影响，通过采用此教学评价方法，提高了教师的教学质量；也研究者通过对高职高专护理专业教学质量评价的调查发现，通过教学评价提高了高职高专专业学生的自主学习能力以及培养了评判性思维能力，同时教师的教学素质也有了很大的提高，提高了教学质量。我国的教学评价方式，也在积极的改进，而且能够顺应教育发展的趋势，但是与国外相比，还存在一定的差距，英国高等专科院校，对于学生的评价更加多样性，更加体现学生的自主性与灵活性，因此，我国应该借鉴国外的教学评价方法，改进国内教学评价方式，不断提高护理人才培养的质量。

6、中高职护理人才培养的师资队伍建设。通过文献的梳理我们发现把中高贯通标准衔接到护理专业人才培养中，我们应该从培养目标、课程设置、教学方法、教学评价以及师资队伍等方面进行改革。首先应该明确中职和高职阶段培养目标；而课程设置方面要更加体现理论课程与实践课程的紧密结合；中职和高职教学方法方面，针对中职和高职各自的学情采用多种教学方法，提高教学质量；教学评价方面，采用多种教学评价方式，不仅要加强教师的教学评价，还要加强学生的教学评价；师资队伍建设方面，要加强高层次护理师资队伍的建设，增加护理教师的数量，建设双师型教师队伍；同时中高贯通制护理专业人才培养模式的改革不仅要以国家人才发展规划纲要为依托，也要借鉴国外的先进护理模式教育理念，建立适合我国国情的中高贯通制护理专业人才培养模式。

学校教改项目管理部门审核意见：

同意

